

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.  
Mahon. Orfila.  
Iziza. Cabot.

Sale seis veces á la semana.

## EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.  
En Mallorca, Rs. vn. .... 8  
En Menorca e Iviza, franco  
de porte ..... 10  
En los demas puntos del rei-  
no, id. id. .... 12  
Cada número suelto ..... 4

PALMA.—VIERNES 26 DE ENERO DE 1855.

## ESPIRITU DE LA PRENSA

(De la España.)

Menos escrupulosa que la Iberia, la Nacion se ha servido reproducir en sus columnas la carta confidencial que dirigimos pocos dias ha á nuestros amigos y suscritores. Esa carta lleva al pie la firma de una persona, sin cuya autorizacion creiamos que no era lícito publicarla, por mas que haya llegado á manos del periódico progresista en virtud de un abuso de confianza, francamente denunciado por él mismo. El hecho no nos sorprende: estamos acostumbrados á estralimitaciones semejantes, desde que nos hemos encontrado, como dice muy oportunamente la Nacion, con una libertad de imprenta que no habiamos conocido, ni aun soñado jamás.

Y no se crea que al espresarnos asi sentimos que nuestro colega haya dado publicidad á las ideas emitidas en el documento de que se trata. La persona que lo suscribe, en su calidad de director de la España, asi como todos los redactores de este periódico, no tienen el menor empeño en sustraer al dominio del publico examen ninguno de los actos de su vida politica, ni rehuyen la responsabilidad que por ellos pueda caberles. Si sus nombres no salen á luz cuotidianamente en las discusiones de la prensa, siguiendo la usanza del dia; si se imponen á sí mismos la ley de una modesta oscuridad, es porque en sus tareas periodísticas no les guia género alguno de personal interes, sino el deseo de ser útiles á su pais, acudiendo á la defensa de los principios en que va librada la salvacion de la patria, hoy mas que nunca amenazada de graves complicaciones y peligros. Vea, pues, la Nacion como, sin que haya entrado en nuestro propósito dar á la carta en cuestion la celebridad que va alcanzando por obra y gracia de los periódicos progresistas, estamos dispuestos á responder á su invitacion, reconociendo por nuestro aquel documento, y, lo que es mas, insertándole á continuacion de las presentes líneas, para que de este modo adquiere el carácter de publicidad que no ha debido tener hasta ahora, y pueda la Nacion entrar legítimamente en su análisis, segun nos lo anuncia.

Entretanto, diremos á la Nacion, y diremos tambien á la Iberia, que ha vuelto á hablar de la referida carta para increparnos por nuestras palabras, por nuestros sentimientos, por nuestros principios, hasta por el interes con que miramos el sosiego público, y por la lealtad que guardamos á nuestro partido, que no hemos intentado almar á las gentes pacíficas, como la Iberia asegura. Si hemos consignado hechos que arguyen de responsabilidad al partido dominante, no es culpa nuestra que esos hechos sean una verdad.

No saben nuestros colegas progresistas donde están las víctimas de la situacion presente, no encuentran por ninguna parte el exclusivismo y la intolerancia sojuzgando opiniones legítimas. Eso no tiene nada de particular, porque no es un prisma claro aquel por el que miran la situacion del pais; pero los que no tenemos ilusiones que se interpongian entre nuestra vista y la realidad, vemos que la seguridad ha huido de muchos pueblos; que en otros la emigracion se ha hecho necesaria para el que quiera sustraerse á la intolerancia y á la tiranía de los dominadores; que si se

hacen elecciones, el partido moderado tiene que encerrarse en un forzoso retraimiento, por no esponerse á las iras de sus adversarios; y en fin, que aun sin tomar parte en la política, aun siendo completamente ageno á ella, y sin estar afiliado á bandera ninguna, el hombre pacífico que no gusta de ruidos ni desórdenes, que desea el imperio de la ley y el amparo de la autoridad, busca inútilmente un sitio donde albergarse y vivir con toda la tranquilidad de su posicion independiente.

Por lo demás, si, como dice la Iberia, procuramos unir los restos dispersos del partido moderado, debe haber visto nuestro colega, no en la carta á que alude, sino en nuestros diarios artículos, que ese es en efecto nuestro deseo, porque ese es tambien nuestro deber; y no descansaremos, Dios mediante, hasta que el éxito corresponda á nuestro noble y patriótico trabajo. Noble y patriótico decimos; porque no es en interés solamente de una comunon política, como nosotros nos hacemos apóstoles de la union entre nuestros correligionarios sino en interés de la nacion entera, ávida de orden, de gobierno, de ideas fecundas, que no encuentra, ni puede encontrar en la situacion presente. Esto no es almar á nadie, no es inferir agravio al partido que domina, ni menos es enarbolar el estandarte de la rebelion; esto es solo ejercer un derecho de que están haciendo uso hasta los partidos estralegales, y que de la manera decorosa con que nosotros lo ejercitamos, lo juzgamos lícito, no ya en esta ponderada época de libertad, sino en las situaciones mas tirantes y violentas.

Concluamos presentando á la consideracion pública el cuerpo del delito, ó sea la ya famosa carta que dá ocasion á la presente polémica. Dice así:

«Señor Don N.

Madrid 31 de diciembre de 1854.

Muy señor mio: La revolucion de julio, que ha puesto á nuestro noble pais en uno de los trances mas peligrosos, porque la Providencia en sus inescrutables designios hace pasar de tiempo en tiempo á las sociedades humanas, puede todavia arrastrar en pos de sí mayores males, si los hombres llamados á ejercer una provechosa influencia en la direccion de los negocios, bien sea dentro de la alta esfera de la política, bien en el mas reducido círculo de las localidades, abdican su iniciativa, y abandonan la causa pública á merced de las pasiones revolucionarias ó de las ambiciones ilegítimas. En medio de la situacion violentísima á que nos han conducido errores, que nosotros somos los primeros en deplorar, déjase conocer una marcada y favorable inclinacion hacia las únicas ideas que pueden restablecer la calma en los espíritus, y devolver al pais aquel movimiento productivo, y aquella vida activa y fecunda de que le han despojado los últimos sucesos.

Pero el partido moderado, á quien lógica y naturalmente incumbe esa obra de restauracion, no solo está arrollado, no solo está vencido, sino que se halla fraccionado y disperso, cuando no sea mas que hoy debiera mostrarse unida y compacta toda su antigua y respetable buesie, para ofrecer á la nacion una esperanza, y hacer frente con buen resultado á los comunes enemigos.

Acudir á esta necesidad, que en los duros y borrascosos tiempos que corremos puede considerarse como una verdadera necesidad social; reunir en un centro comun á los hombres de buena voluntad que han consagrado sus vigilias, sus servicios y su fe al generoso

propósito de aclimatar en España, bajo la ancha sombra de la religion y del trono, el principio de la libertad, fuente de juventud y de progreso; inspirar aliento á los que desmayan; robustecer, regenerar y organizar bajo sus antiguas bases la comunon política que ha dado once años de paz, de gobierno y de toda la posible ventura al pais; hacer comprender á cuantos, como nosotros, piensan que ha llegado la hora de prestar á la causa comun el apoyo moral y la activa cooperacion que ha menester para que no se hundan en un próximo y horrible naufragio los intereses, los sentimientos y los grandes principios que nos han legado la historia y la tradicion de tantos siglos, es el patriótico fin que nos hemos propuesto de algun tiempo acá los redactores de La España, aprovechandonos de la ventajosa y especialísima posicion en que nos encontramos colocados.

Exentos de todo género de compromisos con la situacion actual, agenos por otra parte á las responsabilidades de la situacion caida, podemos hablar á todos nuestros correligionarios, cualesquiera que sean sus conexiones, el lenguaje del patriotismo y del deber, para que en aras del interes de la patria, y del de sus ideas, sacrifiquen noblemente todo género de odios, prevenciones y antipatias personales.

La hora de destruirnos ha pasado; llegó la de pensar en el pervenir. No por eso perderá uno solo de sus limpios colores la bandera de moralidad, que ha querido cojer como trofeo propio la revolucion, y que nosotros reclamamos como nuestra; pero ganará no poco la justicia, que no consiente que sobre la cabeza de un partido respetable, se arroje, por la intriga ó la pasion, la responsabilidad de los actos, mas ó menos fundados, mas ó menos criminales, de unos cuantos hombres. Si ha habido faltas que merezcan expiacion, no seremos nosotros quienes pidan indemnidad para ellas. Pero aceptar candidamente una responsabilidad colectiva; pero abdicar nuestra representacion, y renegar de nuestros títulos, para entregarnos con los brazos cruzados á discrecion de nuestros adversarios, como si fuéramos reos confesos ó convictos, eso no lo ha hecho, eso no puede hacerlo, eso no lo hará nunca el partido conservador.

Hemos dicho en pocas palabras nuestro pensamiento. Si merece la aprobacion de Vd., como ha merecido la de otros muchos hombres de autoridad y respeto, pertenecientes á nuestra comunon, esperamos que se prestará á secundar nuestros esfuerzos, promoviendo la circulacion de La España, que no representa una empresa mercantil, sino una idea patriótica, en cuyo triunfo está interesada toda la parte sensata del pais.

Excusamos decir á Vd. que tendremos singular satisfaccion en que nos auxilie con sus luces, y en que disponga de las columnas de nuestro periódico para todo lo que considere útil al mayor crédito y prestigio de la bandera á que, hoy mas que nunca, nos honramos de pertenecer, por lo mismo que es blanco y objeto inmerecido de una sañuda é inalficible proscripcion.

Se ofrece con este motivo á Vd. atento y seguro servidor q. d. s. m.

El director,

JOSÉ MARIA BREMON.

## VARIEDADES.

Ceremonia de la solemne recepcion del capelo que en la mañana del juéves 30 de noviembre de 1854 impuso nuestro Santi-

simo Padre Pio IX al cardenal arzobispo de Toledo.

El cardenal llegó á Roma en la tarde del dia 23 de noviembre, y á poco rato vino á visitarle monseñor Eduardo Borromeo Vaseso maestro de cámara de Su Santidad, participándole, por medio de un billete, que el santo padre le recibia en la mañana del domingo 26, á las once y media, permaneciendo entretanto sin salir del palacio de la embajada de España, donde se hallaba alojado: el domingo á las once salió en el coche de gala, vestido de capisayos morados, faja del mismo color con fleco de oro, y cubierto el pectoral, como es de ceremonia donde quiera que resida el santo padre, y con sombrero negro tricorno y borla de oro á la Italiana, acompañado solamente del maestro de ceremonias y un familiar, y con las cortinillas del coche cerradas para no ser visto: así fué directamente al palacio del Vaticano, donde el santo padre se dignó recibirlo en audiencia particular, á la hora citada, con la bondad y amabilidad propias de su carácter. Terminada la visita que duraria como media hora, regresó en la misma forma al palacio de la embajada: desnudado de los capisayos, vistió el balandran negro con vivos morados, faja y borla del mismo color, y en la mano el sombrero negro, y así recibió particularmente á los que vinieron á visitarle aquel dia, habiendo en la antecámara de su habitacion un capellan maestro de ceremonias, y otro cuatario, además de los familiares y otras personas, y á su lado dos gentiles-hombres con traje muy parecido á la española antigua.

Debiendo ser el dia 30 la imposicion del capelo en el consistorio público, tres dias antes, el 27, comenzó á las nueve y media de la mañana la recepcion solemne de etiqueta de las personas y corporaciones que se presentaban á felicitar al cardenal por su dignidad. Al efecto las habitaciones del palacio de la embajada estaban adornadas con magnificencia, gusto y elegantes muebles: desde la escalera y antecámaras hasta la habitacion donde recibia el cardenal, habia distribuidos criados y servidumbre de diversa gerarquía, que en el momento de llegar alguna persona la anunciaba en voz muy alta la cual se repetia en cada sala hasta llegar á los dos gentiles-hombres que estaban á los lados del cardenal, colocado en pie á la entrada de su habitacion vestido de sotana, faja, muelta y volantes, todo de color morado, y con el sombrero negro tricorno bajo el brazo: los gentiles-hombres anunciaban las personas que se iban presentando, á las cuales contestaba el cardenal.

Esta primera recepcion duró tres horas y media, en cuyo espacio fueron viniendo los maestros de cámara y gentiles hombres de todos los cardenales, los generales de las órdenes regulares, prelados domésticos de Su Santidad, camareros secretos, auditores de la rota, eclesiásticos de todas gerarquías, estado mayor de las tropas pontificias y de la garnicion francesa.

La recepcion de la noche comenzó á las cinco y media y concluyó á las diez: se verificó en el magnífico salon del trono, ricamente tapizado con terciopelo carmesí y galones de oro, y cortinaje de lo mismo, vistosas alfombras, elegantes candelabros, grande y hermosa araña y sillones primorosamente tallados, y bajo el do-el los retratos de Su Santidad y S. M. la Reina de España, dando mucho realce á la ceremonia la profusa iluminacion del salon, cámaras

y demas habitaciones hasta la escalera. El cardenal, vestido con sotana, laja, muceta y manto, todo morado, con las grandes cruces y pectoral descubierto y sombrero tricorno en mano, se colocó en pie á la entrada del salon con los dos gentiles-hombres como en la mañana para recibir á todas las personas que iban viniendo, cardenales, arzobispos y obispos, príncipes, princesas, títulos romanos, cuerpo diplomático extranjero, generales franceses é italianos, y personas de categoría, todos con sus respectivos uniformes de rigorosa etiqueta; los generales eran anunciados en la forma ya citada. La recepción duró cuatro horas y media, permitiéndose al cardenal estuviere sentado en los intermedios, cuando no venia alguna persona: entretanto, no cesaban de tocar piezas escogidas dos magníficas orquestas colocadas en la plaza en sus tabladitos frente á las puertas del palacio, todo lo cual atrajo un concurso extraordinario.

El 28, por mañana y noche, se repitió la misma recepción, y en iguales horas, aunque con menos concurrencia, por haberse presentado el día anterior la mayor parte de los que venian á felicitar.

Lo mismo sucedió el 29 por la mañana, pues en su noche no debia haber ni hubo recepción, segun la etiqueta.

El juéves 30, día asignado por el Santo padre para celebrar el consistorio público é imponer el capelo, vestido el cardenal de sotana con faja, roqueta, capisayos encarnados, medias y zapatos del mismo color, salió del palacio de la embajada con la solemnidad y ceremonias establecidas: iban siete magníficos coches con trenes de toda gala: en el primero, que era la carroza, el cardenal solo con el maestro de ceremonias y el gentil-hombre con las cortinillas cerradas, y en los demas toda la comitiva de etiqueta. Luego que llegó al Vaticano, en la antesala de la capilla Sixtina se desnudó de la muceta y manteleta, y vistió sobre el roquete la capa de coro consistorial de color morado con muceta de armiño, y entró en la capilla, tomando asiento en los escaños de la derecha. Allí esperó llegase el cardenal patriarca de Lisboa, que habia venido á recibir tambien el capelo, y tuvo en su habitacion las mismas ceremonias y etiquetas. Poco despues entraron los cardenales Machi, decano, Amat, vicescanciller; Barberini, como mas antiguo de los presbíteros, y Riario Sforza de los diáconos, y acompañando á los cardenales que esperaban subieron al altar, y puestos en el lado de la epístola, el de Lisboa, como mas antiguo, levó el juramento que se presta en estos actos, poniendo ambos la mano sobre el libro de los Evangelios. Antes de esta ceremonia, y mientras esperaban los dos cardenales, cantaron los músicos en la capilla tres motetes con voces muy escogidas. Concluido el juramento pasaron al salon de consistorio público, donde ya se hallaban reunidos todos los cardenales, vestidos de roquete y capa de coro consistorial de color morado, y muceta de armiño muy recogida la cola, colocándose cada uno de los dos en el sitio que les correspondia, y sus caudatarios al pié en la grada inferior, permaneciendo todos sentados esperando la llegada de Su Santidad.

A las diez y media entró el Santo Padre revestido de capa pluvial encarnada con mitra de tisú de oro, lisa, acompañado de los maestros de ceremonias, camareros secretos y demas de la servidumbre para este solemne acto. Es de hermosa y venerable presencia y agradable rostro que inspira amor y respeto; al entrar se levantaron todos los cardenales, en seguida se sentó, y estos tambien: segun costumbre, uno de los abogados de la curia leyó un compendio de la vida de la venerable María de los Angeles, cuya causa de beatificación sigue los trámites ordinarios, y refirió tambien algunos milagros obrados por la intercesión de la misma. En seguida el cardenal de Lisboa, como mas antiguo, salió de su asiento, acompañado de un maestro de ceremonias con la capa suelta, y el carcedatario llevan-

do la cola, hizo tres reverencias profundas al Santo Padre en distancias convenientes, se acercó al trono, é hincado de rodillas le besó el pié y la mano; acto continuo, Su Santidad le puso el sombrero encarnado y un anillo con piedra de amatista con la correspondiente ovación, le asignó el título de la iglesia que habia elegido, y levantándose dió al cardenal un abrazo muy afectuoso: vuelto este á su asiento, salió del suyo el de Toledo, practicó las mismas ceremonias, recibió el capelo y anillo, asignándole Su Santidad el título de Santa María de la Paz, que habia elegido entre los vacantes, y le dió el abrazo: en seguida, ambos fueron abrazando á todos los cardenales.

A estos actos asistieron en las tribunas los individuos del cuerpo diplomático y cuantos pudieron tomar asiento, y los demas concurrentes á los piés del salon. Concluida esta ceremonia, se retiró su santidad y los nuevos cardenales con todo el sacro colegio se dirigieron á la capilla Sixtina, donde se cantó un solemne *Te-Deum*, postrados entretanto al pié del altar, y con el capillo de la muceta cubierta la cabeza los dos que acababan de recibir el capelo, y luego, puestos en la puerta de la capilla, fueron recibiendo la enhorabuena de todos los cardenales.

Despues pasaron al salon donde se celebran los consistorios secretos: el santo padre dijo la fórmula de cerrar la boca á los dos nuevos, preconizó once obispos, en cuyo acto no tomaron parte los dos: en seguida pronunció la fórmula de abrir la boca, permaneciendo ambos en sus respectivos asientos sin acercarse ninguno de los dos al santo padre, que se retiró á su habitacion inmediatamente. Todas estas ceremonias concluyeron á las doce y media, y el cardenal volvió al palacio de la embajada con el mismo orden y acompañamiento que habia salido para tomar algun alimento, y continuar á las dos de la tarde los que seguian.

En esta hora salió el cardenal en el mismo coche que le sirvió por la mañana, acompañado del arzobispo de Santiago, obispo de Salamanca, y el maestro de ceremonias, precediendo un piquete de caballería; despues seguian los coches con los capellanes y demas de la ceremonia caminando muy despacio; fué al colegio de los jesuitas llamado el Jesus, y en un salon bajo preparado al efecto, recibió de nuevo en union con el cardenal de Lisboa que llegó pocos momentos despues, las felicitaciones de los gentiles-hombres y maestros de cámara de los cardenales, príncipes, títulos, prelados y otras muchas personas. Concluida esta ceremonia, reunidos ya los dos nuevos cardenales y tambien sus comitivas; precedidos del piquete de caballería, y con su servidumbre al lado de los coches, se dirigieron á la Basílica de San Pedro en el Vaticano, donde hicieron una buena oración en la capilla del sagrario y otra en el crucero delante del altar mayor: de allí pasaron á visitar al cardenal decano del sacro colegio, quien les recibió con toda ceremonia acompañado de varios prelados, sentándose ambos bajo el dosel y el decano á su lado. Concluida la visita, que como de etiqueta fué corta, bajó el decano á despedirlos hasta los coches, cerrando él mismo las portezuelas de cada uno. Esta ceremonia duró hasta las cinco, retirándose los nuevos cardenales á sus respectivos palacios.

A las seis, iluminadas todas las habitaciones como las noches anteriores, y reunidos ya en el salon muchos cardenales, arzobispos, obispos, príncipes y señores romanos, oficiales generales, diplomáticos, y demas personas de clase, llegó Monseñor Stella, camarero secreto y guarda ropa de su santidad con el capelo en una magnífica bandeja de plata que remitía el Santo Padre, trayéndolo dentro del coche con la servidumbre á pie en gran ceremonia: el cardenal salió á recibirlo á la primera sala inmediata á la escalera, acompañado del maestro de ceremonias, capellanes y demas asistentes, y la servidumbre con hachas:

asi entró en el salon: el cardenal se colocó bajo del dosel, el guardaropa le presentó el capelo, dirigiéndole una arenga en lengua italiana, manifestándole los motivos que habian impulsado al santo padre á elevarlo á la dignidad cardinalicia, indicando sus méritos y servicios prestados á la iglesia, y á la sociedad en su dilatada carrera: el cardenal contestó en lengua latina que todo era efecto de la bondad del Santo Padre, que habia querido honrar en persona destituida de méritos, la iglesia de Toledo, célebre por tantos títulos como lo habian practicado tantos predecesores suyos con muchos prelados verdaderamente insignes y acreedores á tan alta distinción, y citó ademá varios del tiempo de los godos; y despues de la reconquista en elogio de su iglesia, espresando su extraordinario placer por la feliz coincidencia de recibir el capelo cuando tan próxima estaba la solemne declaracion dogmática del misterio de la inmaculada Concepción, que esperaban con tanto ardor los fieles, en particular todos los españoles, y muy especialmente la reina, su augusto esposo y toda la real familia que tenían el mas vehemente deseo, y experimentarían la mayor alegría por esta declaracion, aumentándose el gozo del cardenal al contemplar presentes en el acto tantos arzobispos y obispos que habian concurrido de todas partes para asistir á tan grande solemnidad.

Concluida la respuesta, el cardenal quedó solo con el guardaropa por un corto momento, y le hizo un regalo segun práctica, que fué un cáliz de plata cincelado con diversos geroglíficos, patena y vinajeras correspondientes en sus respectivos estuches. El capelo es un sombrero redondo de ala tendida de cerca de dos tercias de diámetro, copa muy pequeña, cordón y borlas, muy grandes, todo de color encarnado.

Acabada la ceremonia, se retiró el guardaropa: el cardenal en union con el maestro de ceremonias, capellanes y demas comitiva lo acompañó y despidió en la última sala; en seguida pasó á su habitacion, se desnudó de los capisayos, y trage encarnado, se puso los morados, y banda como las noches anteriores, volvió al salon, donde se servia un abundantisimo refresco de sorbetes y dulces de todas clases, á cuantas personas habian concurrido en un número extraordinario. La funcion duró hasta las once y todo se celebró con el esplendor y magnificencia propia de la nacion española y de sus augustos monarcas, manifestándose todos muy interesados en su prosperidad y ventura.

## PALMA.

### PUBLICACIONES OFICIALES.

#### GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

*Seccion de Hacienda.*—No habiéndose presentado proposicion alguna para el trasporte desde este puerto al de la Habana de 23 individuos de la clase de tropa y uno para Puerto-Rico, se invita de nuevo á los dueños, consignatarios de buques que quieran presentar proposiciones, á que lo verifiquen antes de las doce del día 27 de este mes, en cuya hora se abrirán los pliegos que las contengan y se adjudicará la contrata al que exija menos precio de 34 pesos fuertes por cada individuo que se embarque para la Habana y 28 para el que ha de pasar á Puerto-Rico: á la proposicion ha de acompañar certificación expedida por el Sr. Comandante de marina por la cual se acredite que el buque ofrece la seguridad apetecible, y que el local destinado para la tropa es cómodo y suficiente para alojarla en la forma prevenida. Las condiciones de la contrata estarán de manifiesto en la secretaría de este gobierno para todas las personas que deseen enterarse de ellas.

Palma 22 de enero de 1855. P. I. Sr. G. El contador de Hacienda pública.—Estanislao Joaquín Pintó.

### INTENDENCIA MILITAR DE LAS BALEARES.

El día 3 del próximo mes de febrero la una de su tarde se verificará en la Intendencia general militar y en las subalternas de los distritos de Estremadura, provincias Vascongadas, las subastas simultáneas para contratar separadamente en el primer distrito el servicio del hospital militar de Badajoz y en la del 2.º el de Vitoria y San Sebastian, todos por término de cuatro años á contar desde 1.º de marzo del presente, con sujecion al pliego general de condiciones y plan de alimentos, á él anexos aprobados por Real órden de 1.º de diciembre último y con arreglo lo prevenido en el Real decreto de 27 de febrero de 1852 é instruccion de 3 de junio siguiente estarán de manifiesto en las secretarías de dichas Intendencias. Lo que se hace saber por medio de este anuncio para conocimiento de los que desean interesarse en los referidos servicios; sirviéndoles de gobierno que á las proposiciones que para cada uno de ellos presenten, ha de acompañar como garantía de sus ofrecimientos el correspondiente documento justificativo del depósito hecho en la caja general de la corte, ó en las sucursales de ella en las provincias del importe equivalente á la totalidad del haber de un mes del servicio á que se refieran, bien en metálico ó en papel de la deuda del Estado del 3 por 100 consolidada ó diferida ó acciones de carreteras segun las cotizaciones oficiales. Palma 8 de enero de 1855.—Antonio Bernabeu.

### SUBDELEGACION DE SANIDAD

DE MEDICINA Y CIRUJIA DEL PARTIDO DE PALMA.

Con oficio de 22 del corriente me comunica el Sr. Gobernador de provincia de estas islas á esta Subdelegacion, que teniéndose noticia existe en Barcelona la viruela natural, y deseando de acuerdo con la Junta provincial de sanidad impedir su propagacion en el caso de ser importada, me previene se le dé parte inmediatamente de los primeros casos que se observen en ella. Para poder llevar á efecto lo prescrito en el citado oficio, prevengo á todos los profesores de la ciencia de curar residentes en el distrito de este partido, que en el caso de observar el desarrollo de la viruela en cualquier enfermo que tengan á su cuidado, ó bien tuvieran noticia de la existencia de alguno acometido de ella, me darán inmediatamente parte de ello, espresando el nombre de la calle, número de la manzana y casa donde viviera el enfermo. Palma 23 de enero de 1855.—Antonio Gelabert, subdelegado.

### COMISION DE AVALUO Y REPARTO de contribucion territorial de Palma.

En este día se han fijado en la fachada de esta Casa consistorial las listas que comprenden el repartimiento individual de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería y sus recargos de esta ciudad y su término, correspondiente al presente año. Los contribuyentes que poseen bienes en el distrito municipal de Palma, pueden examinar su riqueza y la cuota que les ha sido señalada, para que en caso de considerarse agraviados puedan dirigir sus reclamaciones á esta secretaría en los diez días que median desde el día de la fecha hasta el 5 del entrante; en la inteligencia de que pasado dicho día no se oirá y admitirá reclamacion alguna. Palma 26 de enero de 1855.—Por disposicion del presidente.—Federico Robles.

COMISION PROVINCIAL

INSTRUCCION PRIMARIA DE LAS BALEARES.

Vacantes de escuelas.

La de niños de Marratxí, situada en Plá de ne Tesa, dotada con 1500 reales sobre los fondos del presupuesto y los demas emolumentos de reglamento. Se admitirán solicitudes en esta secretaría hasta 1.º de marzo próximo. Palma 24 de enero de 1855.—El presidente—P. I. D. S. G.—Eduardo Inca.—P. A. de la C. P.—Antonio Inca, secretario.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espenden billetes de la que se ha de celebrar el dia 10 de febrero á 200 rs. vn. cada entero y 25 el octavo, cuya distribucion es en forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
4 de. . . . .	32.000.
4 de. . . . .	16.000.
4 de. . . . .	8.000.
12 de. . . . .	500.
15 de. . . . .	400.
120 de. . . . .	100.
500 de. . . . .	80.

650  
Se juegan 16.000 billetes. Quedan para espenderse algunos billetes de la que se celebra el dia 10 de febrero á 200 rs. vn. cada entero y 25 el octavo. Palma 25 de enero de 1855.—Jaime Muner.

PALMA 26 DE ENERO.

GACETILLA DE LA CAPITAL.

PENDENCIA.—Ignoramos sobre que versaba que anoche ocurrió entre dos hombres en el barrio de la Herrería alta. Lo seguro es,

segun nos dicen, que cierto *polizonte*, ó cosa parecida, perdió de vista por algun rato el instrumento, simbolo de su autoridad, y que para recogerlo hubo precision de acudir á puntos diferentes, pues por un lado andaba el nene y por el otro los pañales.

OLVIDO.—Lo hemos padecido muy notable dejando de anunciar que el *Genio* hace algunos dias encabeza sus números con la candidatura para diputado á cortes, acordada por el partido liberal, en reemplazo del Sr. Marques de la Bastida. Figura en ella para ocupar aquella vacante D. Jacinto Feliu y Bonet, abogado.

TODAVIA NO LLEGÓ.—El vapor *Mallorquin* que debió entrar ayer en este puerto, procedente de Barcelona, con la correspondencia. Sin duda habrá causado este retraso el temporal que ha reinado en la presente semana.

PERO SALIÓ.—Hoy á la una el vapor *Barcelonés* que tambien ha estado detenido desde anteayer por igual motivo.

REVISTA DE PERIÓDICOS.

El *Diario* en un artículo que titula *El hambre, quinto poder del Estado*, saca partido para divertir á sus lectores, del proyecto de ley sobre incompatibilidad del cargo de diputados con la obtencion de empleos, gracias y condecoraciones.

El *Genio* censura el deplorable estado en que se halla la fuente de Atarazanas y la estatua que corona aquella obra, dice (sin duda por lo mucho que nos interesa) que en Barcelona se ha publicado un bando de *buen gobierno*, (esto es fácil: su cumplimiento es lo difícil), añade que ya se ha hallado entre nosotros la aplicacion del primero de los signos del Zodiaco y finalmente recuerda al *Diario* que: *á palabras necias oídos sordos.....*

BOLETIN COMERCIAL.

REVISTA DE BOLSA.

Lo único notable en los fondos extranjeros es la subida que los consolidados ingleses tuvieron en la Bolsa del 7, y el efecto que causaron en Paris el 8, que se hizo notar mas sensiblemente en el 3 por 100, como que es el papel destinado al juego.

De 65-45 subió de un golpe á 66-50, y aun duró la ilusion los dos dias siguientes en que vienen cotizados á 67-40 y 67 30. —Decimos *ilusion*, porque no vemos en la política ni en la guerra acontecimiento alguno que justifique razonablemente la subida; y esta vez, tambien como tantas otras, los hijos de Albion se han mostrado menos impresionables.—La variacion en Lóndres fué de 3¼ por 100 al principio de la Bolsa: hacia el fin quedó en 5¼, y en el dia siguiente ya el cambio estuvo á 92, es decir, con medio por 100 de mejora.

Comparense las alteraciones respectivas en Paris y Lóndres, y se comprenderá la verdad de nuestro asertos.

Si pudiésemos tambien nosotros dejarnos llevar de *ilusiones*, los momentos son preciosos para formar castillos en el aire.

La reunion en Viena de los ministros plenipotenciarios de las potencias occidentales con el de Rusia, en casa del señor ministro de negocios extranjeros de Austria, la intimacion de esta potencia á Rusia para que prepare sus ejércitos: los refuerzos que se envian á Crimea para activar las operaciones; en fin de todo se puede sacar partido para concebir halagüeñas esperanzas sobre la terminacion de la guerra y la proximidad del reinado de la paz. Pero los desengaños nos hacen admitir con reserva estas ideas de tan risueño porvenir, y lo que únicamente nos consuela es la conviccion de que las partes contendientes se hallan cansadas, y esta, mas que todas, es una razon para poder esperar mas pronto un avenimiento.

Nuestros fondos en Paris han bajado tambien, si bien paulatinamente. De 33 1½ á que estaban el 8, descendieron á 33 el 11 y el 12 los vemos á 32 ¾.

Nuestra Bolsa es un portento en su clase para los que no comprenden los manejos que en ella se emplean, y lo poco que se necesita para llevar los precios á donde se quiera. De otra manera ¿cómo no se hunde el papel hasta el abismo, cuando se piensa seriamente en nuestra situacion? Dejando á un lado la política la anarquía que de echo existe en todas las regiones y en todos los ramos, y concretándonos únicamente al estado de la Hacienda, ¿puede haber cosa mas deplorable? No se pagan los cupones, ó se pagan lentamente; no se paga á muchos de los empleados; no se ha concluido, de pagar á los cesantes, y lo que es peor, no se han pagado las libranzas del giro mútuo de correos, que no pertenecen á la nacion, sino á los particulares. ¿Puede nadie abrigar la esperanza de que tantos desaciertos se corrijan en un período tan corto como es el que tarda el papel en ganar su interés semestral? Porque este plazo es el tipo que se propone el especulador, que regularmente fia poco en el porvenir, y que mas vale que asi sea, si no se le han de caer la alas del corazon, como á nosotros se nos cae la pluma de las manos.

Los negocios en general completamente paralizados; por esto la deuda amortizable, que poco hace estaba á 9 por 100, y que se compra para especular, se ofrece hoy á 7-75. Tal es el temor de que las subastas no se verifiquen, ó se tarde mucho en pagar.

Los cambios altos como se vé en la siguiente

COTIZACION OFICIAL,

del colegio de agentes de cambios.

- Titulos del 3 por 100 consolidado, 33.
- Titulos del 3 por 100 diferido 18 10,
- Amortizable de primera, 7. 75.
- Idem de segunda, 4, 40 d.

PUERTO DE PALMA.

BUQUE ENTRADO.

Día 25.

De Tarragona en 2 dias laud San Juan Bautista, de 47 ton., pat. Barceló, con 2 pasag., y varios efectos.

DESPACHADOS.

Día 25.

Para la Habana por la Leonor de 450 ton., cap. Escañellas con 9 pasag., frutos y efectos del país.

Para Alicante laud San Cayetano, de 49 ton., pat. Mas, con azúcar.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día de mañana.

SAN JUAN CRISOSTOMO, OBISPO.

El esclarecido S. Juan llamado por su gran elocuencia Crisostomo que quiere decir Boca de oro se hizo cristiano, y con el sus ricos y nobles padres. Viendo la vanidad del mundo se propuso recogerse en un monasterio donde se vivia con grande aspereza. Dios quiso manifestar al mundo su grande saber y ordenado por Melecio obispo de Antioquia de diacono y sacerdote resplandeció como un Sol en aquella ciudad. Elegido patriarca de Constantinopla, obró muchos milagros, defendió con firmeza el dogma Católico, padeció crueles persecuciones de los hereges, ilustró la iglesia con sabios eseritos, y murió tranquilamente en el Señor el año 407 imperando en Oriente Asadio y en Roma Honorio, hijos de Teodosio.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	6 grad	28 2	80
12 del día.	8	28 2	80
5 de la tarde.	8	28 2	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 7 hs. 5 ms.

Pónese á las ——— 4 » 55 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 12 ms. 52 s.

ANUNCIOS.



CON PRIVILEGIO ESCLUSIVO.

LA POMADA PERUANA.

Descubrimiento de un español para hacer nacer el pelo y la barba, fortalecerlo, y conservarlo sin que se ponga cano.

Acaba de recibirse de Madrid una remesa de botes de dicha pomada, única en su clase que ha obtenido la aprobacion del conservatorio de Artes: sus efectos son bastante conocidos, y por lo mismo es por demás encomiable. Se vende en el depósito establecido en esta ciudad calle dels Llums, números 66 y 67, tienda de colores, á 8 rs. vn. el bote de cerca de tres onzas, acompañado de una instruccion para su uso.

Alquileres y arriendos.

El que quiera arrendar un piso que reune bastante comodidad y alegres vistas, tanto con muebles, como sin ellos, puede verse con don Gerónimo Forteza que vive en la plaza de Cort, vulgo de las Copiñas.

En la casa zaguán situada en la calle de la cofradía de San Miguel, manzana 127, número 49, hay un segundo piso para alquilar con las comodidades apetecibles para una familia. Darán razon en el primer piso.

Ventas.

ALMENDRAS DE AREÑS.

Se hallarán á precio equitativo en la confiteria nueva, situada frente la cuesta de la Catedral.

BACALAO.

En la tienda de Juan Amer, esquina á la plazuela de Copiñas, se han recibido mollaras é irlandesas de primera calidad, que se vende á quince cuartos tercia.

Se venden por la mitad de su valor dos coches uno de camino y otro de calle. Podrán verse y tratar de su ajuste en la calle des Forats, números 1 y 2.

Trasportes.

DILIGENCIA DE PALMA A ARTÁ Y VICEVERSA.

Acaba de establecerse un nuevo carruaje de buenas condiciones que sale de esta ciudad el miércoles y sábado, y de Artá el lunes y jueves de cada semana. Muda de tiro en Villafranca.

Precio de los asientos 12 sueldos. Para en esta ciudad en el hostal de Artá, detras de Santa Eulalia.

Pérdidas.

El domingo último se perdió un alfiler de diamantes que forma un ramillete, yendo desde la terciena al Borne. Su dueño, de quien informarán en esta imprenta, gratificará el hallazgo á quien se lo devuelva.

Sirvientes.

Se desea encontrar dos criadas que sepan guisar y entiendan los demas quehaceres de una casa. Darán razon en la oficina de este periódico.

Enseñanza.

TENEDURIA DE LIBROS, en partida doble.

Calle de la Capelleria, casa de Amer, n.º 65, principal.

Esta enseñanza, tan útil como indispensable á los que se dedican al comercio, tendrá lugar luego que para ella se inscriba un número de alumnos, los que deberán satisfacer 40 reales mensuales cada uno. Las horas de escuela serán de diez á una. Tambien se dan lecciones en su casa.

Suscripciones

EN LA IMPRENTA BALEAR.

- PERIODICOS SATIRICOS.—El Padre Cobos, Fray Supino.
- PERIODICOS MODERADOS.—El Parlamento, Leon Español.—La España.—La Época.—Faro Nacional.
- PROGRESISTAS.—El Tribuno.—El Clamor, La Nacion.—Las Cortes.—El Voto Nacional.



El sábado 27 del corriente á las diez de la mañana se celebrarán en la parroquial iglesia de San Miguel las exequias en sufragio del alma de

DOÑA MARÍA JOSEFA MUNTANER

(Q. E. P. D.)

Los albaceas suplican á todas aquellas personas que la honraban con su amistad, que se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á dicho acto religioso.

El duelo se despide en la iglesia.

IMPRESIONTA BALEAR

A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORREN editor responsable.

Calle de San Francisco, núm. 30.